

# “肉丸子”标准谁说了算

本报记者 张浩



作为全国最大的肉丸子生产地,2010年8月1日,诸城22家肉丸生产企业走上了一条“从军”之路,被视为全省食品企业的首次自律表态,将影响全国七成肉丸子的标准。

## “黑心”肉丸带来灭顶之灾

2010年1月,正在为春节市场准备肉丸的诸城企业却因为一起外地的“黑肉丸”陷入了行业乱局。

当时,媒体曝光了潍坊一家食品企业在制造肉丸过程中掺杂使假,一时间“肉丸无肉”,“做肉丸的不吃肉丸”的说法在消费者中引起了轩然大波。“当时事情一曝光,订单就明显减少了。”谢培金回忆说,虽然被曝光的企业并不在诸城,但是一说起肉丸,大家想到的就是诸

## “正名”就是要你死我活

行业联盟标准的制定给行业带来了转机,似乎达到了为诸城肉丸“正名”的效果,但同时到来的还有不同的声音。有人说这只是一种应付的姿态,故意与“黑肉丸”划清界限。也有人说,这是“大鱼吃小鱼”的游戏,话语权最后还是会被大企业

## 一个“小册子”肩负重责

诸城肉丸联盟标准是山东省第一个食品企业联盟标准。企业之间制定的联盟标准能否让食品安全呢?

“标准不只是面向诸城,以后还要努力推向全省,争取成为肉丸的中国标准。”诸城市质监局一负责人表示,联盟标准的制定,是

负责人表示,之所以制定诸城肉丸联盟标准,就是要高标准高要求约束企业,逼企业提高质量,也有利于遏制不正当竞争。

“一次纰漏就会毁掉一个品

牌。”山东惠发有限公司平销部经

理谢培金表示,联盟标准的制定,

在集群发展过程中的瓶颈。经历

过1吨肉丸卖200块钱的诸城肉

丸企业,痛定思痛走上了“从

军”之路。新制定的联盟标准比

原来的国家标准高了两倍。

制定企业联盟标准的想法是

好的,实施起来却不是那么简单,

一次次讨论会开下来,到6月30号

联盟标准草案出台时,加盟的企

业从26家变成了22家。”另外的四家都

退出了肉丸加工行业。”李焕忠说,

这对小企业来说压力太大,生产能

力上不允许跟着联盟标准的提高

来走质量效益品牌之路,原来的

“生存方式”也没法继续,只得另谋

出路。

不再只是约束一个企业,而是对

一个地域产品的约束。

“成为国家标准就会有法律

约束力。”食品科科长李焕忠说,

行业间的标准是企业间自律的一

种方式,现在标准已经送往省卫

生厅审批,一旦通过就会有法律

约束力,质监部门也就有了明确

的执法标准,按照划分的肉丸等

级进行执法检查。

标准的制定就是为了更好的

去衡量,也是给消费者的一个交

代。

13日,在海化安

顺小区,港华燃气的

工作人员正在对天然气

进入户内安全“体检”,消除居

民存在的用气隐患。

本报记者 吴凡

摄影报道

对于骨折,骨科医生

更倾向于不开放手术,而

采用微创接骨,以减少手

术二次创口;对于老年人

常见的腰椎骨折,只需在

骨折部位“打一针”,将

骨水泥注入到骨折部位,

一个要在床上躺几个月的

老人,一天后就能下床走

路了;不论病情还是治疗

费用,微创技术在潍坊中

医院脊柱骨科的广泛推

广,都切切实实地为病人

“减负”。

在x光机监测下,一

根定位空心针准确地插进

王先生病变的椎间盘内,

通过低温射频和臭氧融核

术,王先生突出的髓核组

织奇迹般地收缩、固化了。

看着病情“大逆转”了,5天之后,王先生已经

踏上了省考察的路

程,工作一点儿都没耽

误,看着病情好转,王先生

又惊又喜,“太神奇了”。

“不仅工作没耽误,腰椎还恢

复得快,又快又好。”

得知王先生痊愈,自

单位同来的同事病患的

不少,听了他的介绍全

都来“取经”了。

张大爷一听急了:

“我这么大年纪要动刀

吗?不行!”多方打听,

一家人回到潍坊老家,来

到潍坊市中医院,脊柱骨

科谭主任提出微创手

术,“一个礼拜之后我要

陪同领导去外地考察,时间

上来得及吗?”王先生

不无担心地问,“如果

里,含多少企业自定。”山东惠发食

品有限公司品管部经理谢培金

对于那个时候的肉丸标准很

无奈,一些企业想提高产品质

量,但是根本卖不出去,没有一

个明确的标识,含肉量多少凭

眼睛是看不出来的。”

从诸城市质监局的统计数据

看,2010年对肉丸产品质量抽

检合格率明显低于2009年,质量水

平下滑30.4个百分点,明显存

在降低生产成本和生产加工环

节受水源微生物污染的嫌疑。

一时间,低端低价成了市场竞

逐的目标。

肉丸的代名词,到2000年左右,大

型的肉丸企业才逐渐显现,国家也

有了对肉丸的标准,但是“含肉量

不小于10%”的规定还是拖住了企

业的“高端”进展。

“含肉10%叫肉丸,含20%也

叫肉丸,这个标准在企业自己手

里,含多少企业自定。”山东惠发食

品有限公司品管部经理谢培金

对于那个时候的肉丸标准很

无奈,一些企业想提高产品质

量,但是根本卖不出去,没有一

个明确的标识,含肉量多少凭

眼睛是看不出来的。”

从诸城市质监局的统计数据

看,2010年对肉丸产品质量抽

检合格率明显低于2009年,质量水

平下滑30.4个百分点,明显存

在降低生产成本和生产加工环

节受水源微生物污染的嫌疑。

一时间,低端低价成了市场竞

逐的目标。

肉丸的代名词,到2000年左右,大

型的肉丸企业才逐渐显现,国家也

有了对肉丸的标准,但是“含肉量

不小于10%”的规定还是拖住了企

业的“高端”进展。

“含肉10%叫肉丸,含20%也

叫肉丸,这个标准在企业自己手

里,含多少企业自定。”山东惠发食

品有限公司品管部经理谢培金

对于那个时候的肉丸标准很

无奈,一些企业想提高产品质

量,但是根本卖不出去,没有一

个明确的标识,含肉量多少凭

眼睛是看不出来的。”

从诸城市质监局的统计数据

看,2010年对肉丸产品质量抽

检合格率明显低于2009年,质量水

平下滑30.4个百分点,明显存

在降低生产成本和生产加工环

节受水源微生物污染的嫌疑。

一时间,低端低价成了市场竞

逐的目标。

肉丸的代名词,到2000年左右,大

型的肉丸企业才逐渐显现,国家也

有了对肉丸的标准,但是“含肉量

不小于10%”的规定还是拖住了企

业的“高端”进展。

“含肉10%叫肉丸,含20%也

叫肉丸,这个标准在企业自己手

里,含多少企业自定。”山东惠发食

品有限公司品管部经理谢培金

对于那个时候的肉丸标准很

无奈,一些企业想提高产品质

量,但是根本卖不出去,没有一

个明确的标识,含肉量多少凭

眼睛是看不出来的。”

从诸城市质监局的统计数据